

ХРИЕНКО Павел Андреевич — доктор социологических наук, профессор; первый вице-президент Крымской академии наук, профессор кафедры государственного и муниципального управления Крымского федерального университета им. В.И. Вернадского (295007, Россия, Республика Крым, г. Симферополь, пр-кт Академика Вернадского, 4)

ХРИЕНКО Татьяна Викторовна — доктор социологических наук, профессор, академик Академии геополитических проблем (г. Москва); профессор кафедры политических наук и международных отношений Крымского федерального университета им. В.И. Вернадского (295007, Россия, Республика Крым, г. Симферополь, пр-кт Академика Вернадского, 4; t.v.khrienko@mail.ru); лауреат Государственной премии в области науки и научно-технической деятельности Республики Крым

СОЦИАЛЬНЫЕ ПРЕДПОСЫЛКИ КУРОРТНО-РЕКРЕАЦИОННОЙ ИДЕНТИФИКАЦИИ СОВРЕМЕННОГО КРЫМА

Аннотация. После воссоединения Крыма с Россией в 2014 г. особо актуализировался вопрос о социально-экономической и гуманитарной его идентификации. В представляемой статье рассматриваются вопросы, связанные с использованием рекреационного потенциала полуострова в исторической ретроспективе и современных условиях. Определены наиболее существенные принципы возрождения полуострова как всероссийской, а в последующем – международной здравницы. В данном контексте предлагается проведение системных реформ в экономической, социальной и гуманитарной организации жизнедеятельности региона. Авторы обосновывают необходимость создания госкорпорации «Крымская здравница», предлагают создать на территории полуострова экологический заповедник нового типа, в научно обоснованных формах соединяющего имеющиеся биоценозы с социально-экономическим развитием региона. В статье определяются основные направления модернизации медицинского, продовольственного и гуманитарного обеспечения санаторно-курортного комплекса Крыма в настоящее время.

Ключевые слова: Крым, региональная социальная политика, международная здравница, курортно-рекреационный комплекс, экологическое оздоровление, модернизация здравоохранения, продовольственный фактор жизнедеятельности, духовно-нравственное оздоровление людей, геополитическая идентификация Крыма

Проблемы здравоохранения являются одними из самых актуальных в современном мире, в т.ч. в России. На их преодоление ориентирует Стратегия развития здравоохранения в Российской Федерации на период до 2025 года¹. В рамках реализации поставленных в Стратегии задач президент России В.В. Путин, выступая в феврале 2024 г. на форуме, посвященном развитию в стране передовых медицинских технологий, инициировал подготовку и реализацию нового нацпроекта, направленного на улучшение здоровья людей на основе инновационных технологий. При этом особое внимание было обращено на системность такого нацпроекта и на то, что все это должно быть доступно максимально широким кругам населения². В данной связи Крым занимает особое место как исторически сложившаяся здравница, кото-

¹ Указ Президента РФ от 06.06.2019 № 254 «О стратегии развития здравоохранения в Российской Федерации на период до 2025 года» (в ред. от 27.03.2023 № 202). Доступ: <http://government.ru/docs/all/122274/> (проверено 17.02.2024).

² Путин В. Выступление на Пленарном заседании Второго форума будущих технологий «Современные медицинские технологии. Вызовы завтрашнего дня — опережая время». — *Официальный сайт Президента России*. 14.02.2024. Доступ: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/73454> (проверено 17.02.2024).

рая имеет исключительно важное значение в оздоровлении людей не только в России, но и далеко за ее пределами.

В православии принято считать, что Крым является «благословенным», поскольку отсюда началось путешествие по Руси апостола Андрея Первозванного, принесшего христианское учение на эти земли. В 988 г. здесь, в Херсонесе, состоялось крещение русского князя Владимира, что считается началом крещения «всёя Руси». История свидетельствует, что Крым всегда был разнообразным: здесь проживали многие народы, пересекались различные культуры. После путешествия в Крым в конце XVIII в. Екатерина Великая назвала полуостров «жемчужиной своей короны», а нобелевский лауреат П. Неруда – «орденом на груди планеты Земля».

Уникальной спецификой полуострова является его природно-оздоровительный потенциал. На это обстоятельство всегда обращалось внимание с точки зрения особой социальной значимости. Еще до нашей эры в античной литературе говорилось о регионе как «земле, исцеляющей раны». Имеются сведения, что здесь лечились раненые воины Александра Македонского. Целебные грязи вывозили даже в Италию и Францию, а крымские ханы использовали уникальные свойства озера Чакрак на Керченском полуострове для лечения различных заболеваний.

После Крымской войны (1853–1956 гг.), героической обороны Севастополя информация о Крыме стала широко распространяться далеко за пределами России. Постепенно он становится летней резиденцией российских царей и местом пребывания российской государственной, политической и интеллектуальной элиты. В то время были возведены выдающиеся шедевры архитектурного зодчества – Воронцовский, Юсуповский, Массандровский, Ливадийский и другие дворцы, где российская знать оздоравливалась душой и телом. Со второй половины XIX столетия здесь начинается строительство специализированных курортных учреждений [Бабенко, Дюличев 2009: 327–329].

Особое развитие Крым как курорт получил после Октябрьской революции 1917 г. Еще в период Гражданской войны, 4 апреля 1919 г. был подписан декрет Совнаркома «О лечебных местностях общегосударственного значения», где одна из ключевых ролей отводилась именно Крыму¹.

В ноябре 1920 г., после освобождения полуострова от врангелевцев в Крым была направлена специальная комиссия во главе с наркомом здравоохранения Н.А. Семашко для определения курортного потенциала полуострова и перспектив его развития. Незамедлительно по завершении ее работы был подготовлен и подписан декрет «Об использовании Крыма для лечения трудящихся». В основу документа была положена концепция Н.А. Семашко о том, что курортное дело в России должно иметь общегосударственное значение, направленное не на оказание «рыночных услуг», а на «лечение», «оздоровление трудящихся» с учетом использования природно-климатических и лечебных факторов. Для решения таких задач выделялись большие материальные ресурсы. В частности, в декрете Совнаркома РСФСР от 21 декабря 1920 г. говорилось: «...ни одно помещение на Крымском побережье, подходящее под санаторий или здравницу или для обслуживания их (гостиницы и т.д.),

¹ *Постановления КПСС и Советского Правительства об охране здоровья народа.* М.: Медгиз. 1958. С. 37.

не может быть занимаемо никакими лицами и учреждениями без согласия Наркомздрава или уполномоченных им органов»¹.

Для непосредственного управления курортным строительством на полуострове создается ЦУК – Центральное управление курортами Крыма. Быстрыми темпами стала развиваться курортная отрасль, включая работу научно-исследовательских учреждений, санаториев и других профильных организаций, обеспечивающих оздоровление людей. Так, если 20 февраля 1921 г. при торжественном открытии первого курортного сезона могли оздоровливаться 1 200 чел., то через несколько месяцев, к июлю в здравницах ЦУК уже находилось более 4 000 рабочих, крестьян и красноармейцев². Интенсивно началась организация лечения и отдыха детей, а также строительство в последующем всемирно известного пионерского лагеря «Артек» в 1925 г.³ К началу Великой Отечественной войны Крым фактически стал всесоюзной здравницей. На его территории было создано 144 санатория и дома отдыха с пропускной способностью 300 тыс. чел. ежегодно⁴.

Война нанесла огромный урон всему социально-экономическому и гуманитарному развитию региона. В данной связи обращает на себя внимание тот факт, что в планах гитлеровской Германии, оккупировавшей Крым, было создание на всей его территории места для отдыха «истинных арийцев». Полуостров предполагалось полностью освободить от всех «чужаков» и заселить немцами. По предложению Гитлера, регион должен был быть превращен в имперскую область под названием Готенланд (страна готов) [Бабенко, Дюличев 2007: 441].

После освобождения от немецко-фашистских оккупантов начался этап поствоенного восстановления Крыма. Курортно-рекреационная направленность его дальнейшего развития не подвергалась сомнению. Даже государственные лидеры других стран обращали специальное внимание на огромный лечебный потенциал региона. Так, к примеру, во время Ялтинской (Крымской) конференции 1945 г. союзники по антигитлеровской коалиции предлагали И. Сталину различные формы расширения использования рекреационного потенциала полуострова. В частности, президент США Ф. Рузвельт говорил, что «когда он уже не будет больше президентом, то хотел бы попросить у советского правительства продать ему Ливадию» и обещал качественно озеленить Южный берег Крыма [Гуркович 1995: 26]. А премьер-министр Великобритании У. Черчилль вообще интересовался возможностью сделать полуостров «международным курортом» [Гуркович 1995: 30].

Однако в послевоенное время Крым стал динамично развиваться именно как всесоюзная здравница, что не препятствовало использованию его для лечения и оздоровления многочисленных иностранных гостей.

К середине 80-х гг. прошлого столетия на полуострове насчитывалось уже 696 санаторно-оздоровительных учреждений, в которых ежегодно организо-

¹ Декрет СНК об использовании Крыма для лечения трудящихся. 21.12.1920. Доступ: <http://docs.historyrussia.org/ru/nodes/12796-21-dekabrya-dekret-snk-ob-ispolzovanii-krymadlya-lecheniya-trudyaschihsya> (проверено 17.02.2024).

² По декрету Ильича: Курортное строительство в Крыму, 1920–1989: сборник документов и материалов (сост. Л.И. Васильева, И.П. Кондранов и др.). Симферополь: Таврия. 1989. С. 4.

³ История «Артека». Доступ: <https://artek.org/ob-arteke/istoriya/pervye-gody-arteka-kak-vse-nachinalos/> (проверено 17.02.2024).

⁴ По декрету Ильича: Курортное строительство в Крыму, 1920–1989: сборник документов и материалов (сост. Л.И. Васильева, И.П. Кондранов и др.). Симферополь: Таврия. 1989. С. 5.

ванно отдыхали 2,1 млн граждан страны¹. Всего же здесь за сезон оздоровились около 10 млн чел. Это действительно был один из самых крупных курортно-оздоровительных центров во всем мире.

Необычайно жестокий удар по курортно-рекреационному развитию Крыма был нанесен развалом Советского Союза. Централизованная система управления была разрушена. Политика деструктивной приватизации привела фактически к ликвидации государственного управления санаторно-курортной сферой. Сменилась и основная парадигма развития курорта. Вместо «здравницы», где лечили и оздоравливали людей на базе бывших санаториев и домов отдыха, была создана либерально-рыночная система оказания курортных и других услуг. За период нахождения в составе независимой Украины Крым в значительной степени потерял возможности осуществления социальной политики, направленной на массовое и доступное оздоровление людей на прежнем уровне.

С 2014 г., после воссоединения Крыма с Россией начался новый этап в его развитии, который далеко не завершен. Крым в настоящее время все еще не может рассматриваться как всероссийская и, тем более, международная здравница. В таких условиях возникает вопрос: сможет ли российский Крым возродиться как курорт вообще? Сможет ли он стать для России всероссийской, а в последующем – международной здравницей?

Исследуя данную проблему, мы пришли к однозначному заключению, что курортно-рекреационная отрасль полуострова реально сможет определить его стратегическое развитие на долгосрочную перспективу. Это обусловлено, по крайней мере, следующими факторами. Прежде всего, это природно-климатические особенности полуострова, которые являются уникальными. Во-вторых, востребованность оздоровления людей. Более чем очевидно, что в современном мире потребность в этом возрастает быстрее нашими темпами. Она особенно актуализировалась в связи с пандемией коронавируса, различного рода социальными катаклизмами и т.п. В-третьих, курортно-рекреационное развитие Крыма, как было отмечено, уже привело к созданию в регионе системы соответствующей организации, которая показала в исторической ретроспективе свою исключительную значимость.

Следует обратить внимание и на политический аспект проблемы. В случае если в Крыму будет создана самая передовая по мировым стандартам система курортно-рекреационного оздоровления людей, то никакими санкциями и блокадами не удастся приостановить ее востребованность.

Имеются и многие другие обстоятельства, которые обуславливают актуальность и большую значимость возрождения Крыма как курорта.

Что прежде всего необходимо предпринять, чтобы Крымский полуостров стал всероссийской и международной здравницей? Чтобы ответить на этот вопрос, мы изучили опыт организованного оздоровления людей как в России, так и в других странах, в частности в США, Турции, Египте, Израиле, КНР и ряде других. Специально исследовались заключения экспертного сообщества Крыма и России в отношении перспектив развития полуострова. На основе полученных данных и соответствующих обобщений мы пришли к выводу: для того, чтобы решить такие задачи и превратить Крымский полуостров в «фабрику здоровья» мирового уровня и значения, необходимо предпринять следующие действия практической направленности.

¹ Крым курортный: с 1920-х до наших дней. Доступ: <https://tass.ru/ekonomika/1398108> (проверено 18.02.2024).

1. Прежде всего необходимо совершенствовать нормативно-правовую базу формирования и развития Крыма как международного курорта. В нормативно-правовом обеспечении Крыма имеется большой опыт (особенно советского периода), когда крымский курортный потенциал имел наивысший уровень востребованности. Основным здесь являлось то, что его развитие было направлено на массовое и доступное оздоровление широких кругов населения. Данный подход, полагаем, должен стать определяющим и для современной России.

В настоящее время особо нуждается в разработке и принятии федеральный закон «О развитии курортно-рекреационной отрасли в Крыму», где необходимо законодательно закрепить общегосударственный статус крымского курорта и его международное значение. В данной связи полезным будет обратиться к опыту подготовки и учета содержательной направленности проекта постановления Верховного Совета СССР «О признании Крыма курортной зоной общесоюзного значения» 1990 г.¹

В качестве основного механизма реализации данного федерального закона необходимо создать государственную корпорацию «Крымская здравница» по аналогии с Центральным управлением курортами Крыма (ЦУК), эффективно работавшем в довоенные годы. Такая госкорпорация на новом качественном уровне должна максимально обеспечивать реализацию соответствующей государственной политики. В последующем она могла бы на кооперативных началах расширить свою деятельность в сотрудничестве с дружественными странами, и прежде всего СНГ, БРИКС, ШОС. Госкорпорация могла бы не только организовывать оздоровление населения страны и гостей полуострова, но и осуществлять выпуск инновационной медицинской техники, лекарственных препаратов и всего необходимого для эффективного обеспечения развития курортно-рекреационного комплекса в Крыму, а возможно – и в стране в целом.

Особо целесообразным стало бы создание в Крыму «наукограда здоровья» и сосредоточение в нем всей системы организации, управления и научного обеспечения курортно-рекреационной деятельности в регионе. Не менее важным могло бы стать создание в рамках «наукограда» технопарка передовых медицинских технологий и производства инновационных средств лечения людей. Здесь также необходимы соответствующие государственные решения. Как уже отмечалось, выступая на пленарном заседании форума «Современные медицинские технологии. Вызовы завтрашнего дня – опережая время», президент России В.В. Путин поручил правительству до конца 2024 г. разработать специальный национальный проект по развитию современных технологий сбережения здоровья². Полагаем, что создание госкорпорации «Крымская здравница» и «наукограда здоровья» явилось бы существенным сегментом будущего нацпроекта, поскольку полностью соответствует его целеполаганиям.

2. В первостепенном порядке следует осуществлять инновационные меры

¹ Проект постановления Верховного Совета СССР «О признании Крыма курортной зоной общесоюзного значения». 1990 г. – *Крым в истории России*. Доступ: <https://krm.rusarchives.ru/dokumenty/proekt-postanovleniya-verhovnogo-soveta-sssr-o-priznanii-kryma-kurortnoy-zonoy> (проверено 17.02.2024).

² Путин В. Выступление на Пленарном заседании Второго форума будущих технологий «Современные медицинские технологии. Вызовы завтрашнего дня – опережая время». – *Официальный сайт Президента России*. 14.02.2024. Доступ: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/73454> (проверено 17.02.2024).

по модернизации материально-технической базы крымского санаторно-курортного комплекса. После тотальных разрушений, связанных с развалом Советского Союза и последующими либерально-экономическими преобразованиями, крайне необходима инвентаризация и модернизация имеющегося в настоящее время всего санаторно-курортного потенциала региона. На это обстоятельство обращают особое внимание большинство экспертов. Такая проблема характерна и для России в целом. В Стратегии развития здравоохранения в Российской Федерации на период до 2025 года отмечается, что особо «негативным фактором, сдерживающим развитие санаторно-курортного комплекса, является неудовлетворительное состояние его материально-технической базы»¹. Крым в этом отношении не является исключением.

Инвентаризацию и модернизацию необходимо провести, чтобы не только оценить, но и создать исходные предпосылки для перевода отрасли на лучшие международные стандарты работы. Такая система мероприятий, безусловно, должна быть приоритетом центрального государственного управления. Отечественный и международный опыт свидетельствует, что фактор модернизации материально-технической базы имеет исключительно важное значение для ее последующей эффективной эксплуатации.

3. Модернизация материально-технической базы крымских курортов является важной, но недостаточной предпосылкой возрождения Крыма как курорта международного уровня. Атрибутивно здесь необходимо создать один из лучших в мире медицинских центров по обеспечению оздоровления людей.

Человечество переживает период, когда проблемы медицины и здравоохранения все более рассматриваются как приоритетные. На это особо обращают внимание все профильные международные организации, включая Всемирную организацию здравоохранения (ВОЗ). Развитие Крыма как одного из мировых центров оздоровления людей в данном контексте будет иметь исключительно важное значение. В данной связи актуальным является вопрос о социальных принципах возрождения крымских курортов. Либо здесь необходимо продолжать развивать рыночную модель оказания услуг в сфере здравоохранения, либо развивать санаторно-курортную отрасль на основе оказания медицинской помощи. Обращает на себя внимание тот факт, что еще на XVII Пироговском съезде врачей России в 1995 г. в Москве было определено, что наиболее необходимым и целесообразным в современных условиях является развитие отрасли на основе именно «оказания медицинской помощи», системного подхода и с учетом лучших традиций в защите здоровья населения². Не отрицая рыночный сегмент медицины, вероятно, следует всегда иметь в виду то, что «здоровье не купишь»... Такой подход отвечает и современным конституционным требованиям Российской Федерации³.

Не менее важным является вопрос о качестве медицинского обслуживания. Экспертное сообщество считает необходимым обобщить лучшие достижения в сфере курортно-рекреационной деятельности и использовать передовые формы и методы профилактики заболеваний, создать на этой базе современ-

¹ Указ Президента РФ от 06.06. 2019 № 254 «О Стратегии развития здравоохранения в Российской Федерации на период до 2025 года». Доступ: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/72164534/> (проверено 17.02.2024).

² XVII Всероссийский Пироговский съезд врачей. Москва. 23–25 ноября 1995 г. – *Российская медицинская ассоциация*. Доступ: <https://www.rmass.ru/publ/info/sezd-1> (проверено 17.02.2024).

³ *Конституция Российской Федерации (с гимном России)*. Ст. 41. М.: Проспект. 2024. С. 12–13.

ные передовые медицинские технологии. Проведенный нами контент-анализ документов ВОЗ показывает, что значительная часть наиболее распространенных заболеваний в современном мире можно эффективно лечить непосредственно в Крыму. Климатические условия позволяют также осуществлять здесь профилактические мероприятия и оздоровительный отдых. В сочетании с инновационными методами лечения, как показывает практика, все это дает особо эффективные результаты.

В настоящее время актуальным является создание в Крымском регионе системы международной медицинской и социальной реабилитации. Это обусловлено необходимостью восстановления здоровья людей после различного рода заболеваний, технологических аварий и происшествий, климатических катастроф, последствий военных конфликтов, социальных потрясений и т.п. В современном мире крайне не хватает организаций, которые бы системно и на высоком профессиональном уровне специализировались на решении таких проблем.

Крым может стать и местом формирования и распространения лучших достижений здорового образа жизни. Как известно, по данным специалистов, уровень медицинской культуры населения планеты не превышает 3 баллов по 10-балльной шкале оценок. Мобилизация массмедиа и других информационных ресурсов, повышающих общий уровень медицинской культуры, является востребованной и целесообразной.

Таким образом, есть все основания, чтобы в Крыму создать условия для качественного оздоровления людей, в т.ч. на базе инновационных методов лечения, медицинской науки и культуры.

3. Одним из результатов проведенных нами исследований явилось установление факта, что современный Крым далеко не в полной мере развивается в оптимальных экологических условиях, которые соответствовали бы его статусу как здравницы. Экологические проблемы в настоящее время являются фундаментальным вызовом для всего человечества и нарастают быстрыми темпами.

В последнее время экологические проблемы в Крыму обострились. Не преодолено загрязнение окружающей среды, исходящее от заводов, фабрик, карьеров. Продолжается внутреннее загрязнение рек бытовыми и производственными отходами и т.п. Обращает на себя внимание тот факт, что обостряются экологические проблемы, связанные и с Черным морем, которое занимает одно из лидирующих в мире мест по количеству сбрасываемых в него промышленных и бытовых отходов. Это касается и стоков Дуная, Днепра и других рек. Загрязненность Черного моря железом и нефтью больше допустимой нормы в 4 раза¹. Более чем очевидно, что пришло время поставить вопрос о привлечении к ответственности стран Евросоюза, превративших Дунай в сточную канаву, по которой сбрасывается в Черное море «европейская грязь». Необходимо решить и другие многочисленные экологические проблемы.

В настоящее время в Российской Федерации и на международном уровне предпринимаются меры по оздоровлению окружающей среды. Об этом, в частности, свидетельствуют материалы Международной конференции ООН

¹ Константин Сомик: Черное море – одно из самых грязных. Форпост 10 июля 2017. Доступ: <https://sevastopol.su/news/konstantin-somik-chyornoe-more-odno-iz-samyh-gryaznyh> (проверено 17.02.2024).

по вопросам изменения климата в Глазго (КС–26) в 2021 г.¹, соответствующие документы Российской Федерации² и другие многочисленные факты. Но этого недостаточно. Для Крыма как курорта создание наиболее оптимальных экологических условий в жизнедеятельности людей является важнейшей предпосылкой его рекреационного развития.

Мы обобщили предложения по охране окружающей среды, высказанные крымскими учеными. Наиболее обоснованной, полагаем, является идея о предоставлении полуострову статуса международного экологического заповедника. Основы концепции такого заповедника уже имеются и прошли в свое время научную апробацию среди специалистов.

Создать международный экологический заповедник необходимо именно на всей территории Крыма. В данном регионе можно реально выстраивать и моделировать развитие современных экологических систем в их взаимодействии. Это могло бы стать одним из первых прецедентов сохранения биотопозов в условиях уже имеющих место социально-экономических и гуманитарных систем и взаимоотношений.

Экспертное сообщество не без основания считает, что было бы целесообразным принять специальный Кодекс охраны окружающей среды Крыма и осуществить меры, направленные на ужесточение административной и уголовной ответственности в отношении тех, кто разрушает местную биологическую устойчивость. Многие экологи зачастую цитируют Бильяма Коронела, что «осень в Нью-Йорке очаровательна – можно любоваться тем, как мусор меняет цвета». Такого «очарования» в Крыму допускать нельзя...

4. Необходимо качественное улучшение продовольственного обеспечения крымских курортов и местного населения. В современном мире проблемы, связанные с питанием, также являются особо актуальными. Это обусловлено прежде всего нарастающим продовольственным кризисом, который ФАО определяет как один из наиболее потенциально опасных. Продовольственные проблемы оказывают непосредственное влияние фактически на все стороны жизнедеятельности людей. По заключению специалистов, только «от правильного питания чистыми продуктами зависит 50% здорового образа жизни»³. Без решения таких задач развитие крымского курорта, равно как и других, бессмысленно.

Основная цель решения продовольственной проблемы – сделать регион одним из лидеров в производстве и потреблении высококачественных продуктов питания. В данной связи в первоочередном порядке необходимо интенсифицировать реализацию в Крыму указа Президента РФ «Об утверждении Доктрины продовольственной безопасности Российской Федерации»⁴. Доктрина содержит максимум необходимого для обеспечения и защиты национальных интересов в сфере продовольственной безопасности. Она научно обосновывает главные направления государственной аграрной политики,

¹ Международная конференция ООН по вопросам изменения климата в Глазго (КС-26). 31 октября–12 ноября 2021 г. Доступ: <https://www.un.org/ru/climatechange/cop26> (проверено 17.02.202).

² Указ Президента Российской Федерации от 19.04.2017 г. № 176 «О Стратегии экологической безопасности Российской Федерации на период до 2025 года». Доступ: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/41879> (проверено 17.02.2024).

³ Тихий кризис планеты. – *Земля и Жизнь*. № 12(284). 15-30 июня 2023. С. 15.

⁴ Указ Президента РФ от 21.01.2020 № 20 «Об утверждении Доктрины продовольственной безопасности Российской Федерации». Доступ: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/45106> (проверено 17.02.2024).

механизмы и организационные основы производства и потребления продуктов питания.

Особенности Крыма как курорта предполагают принятие на основе всероссийской Доктрины продовольственной безопасности собственной концепции развития сельскохозяйственного производства. Это производство должно быть организовано с учетом основополагающих положений развития Крыма как международной здравницы и иметь оздоровительную и лечебную направленность. Имеются все основания для того, чтобы учредить «крымский стандарт качества» на производимые или реализуемые в регионе продукты питания и другую сельскохозяйственную продукцию, а также ужесточить меры ответственности за его выполнение на практике.

Не менее важным для развития курортного Крыма будет и повышение уровня культуры потребления продуктов питания. Обеспечение популяризации культуры питания целесообразно осуществлять путем реализации специальных программ в массмедиа, в сферах образования, здравоохранения и по другим направлениям.

5. Крым обладает еще одним важнейшим ресурсом оздоровления людей – потенциально высоким уровнем развития традиционных гуманитарных и духовно-нравственных отношений. Полагаем, на это следует обратить особое внимание. На основе указа Президента Российской Федерации «Об утверждении Основ государственной культурной политики» (ред. от 25.01.2023)¹ необходима также разработка собственной региональной концепции, направленной на совершенствование гуманитарных отношений. Такой подход будет отражать основополагающее положение медицинского сообщества, что здоровье определяется и как «состояние полного физического, душевного и социального благополучия, а не только отсутствие болезней или физических дефектов»².

При проведении социальной политики в Крыму основным должен стать принцип приоритета традиционных духовно-нравственных ценностей как важнейший фактор в гуманитарной идентификации современной России. В данной связи возрастает роль и значение высказанных в свое время предложений профессора медицины и архиепископа Симферопольского и Крымского В.Ф. Войно-Ясенецкого, который убедительно доказывал, что оздоровление человека необходимо осуществлять комплексно, во взаимосвязи материальных, духовных и гуманитарных факторов. Создание соответствующей социальной среды в регионе является в т.ч. немаловажным условием его возрождения как международного центра здоровья и здорового образа жизни.

Модернизация всей системы гуманитарных взаимоотношений как никогда востребована современным обществом и, в свою очередь, создает важнейшие предпосылки для инновационного развития курортного Крыма. Полуостров реально может стать площадкой для демонстрации лучших отечественных достижений в гуманитарной сфере, аналогом всероссийской ВДНХ, оздоровления общественной среды в целом.

¹ Указ Президента РФ № 808 от 24.12.2014 «Об утверждении Основ государственной культурной политики». Доступ: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/39208/page/1> (проверено 17.02.2024).

² I (XVII) Всероссийский Пироговский съезд врачей. Москва. 23–25 ноября 1995 г. – *Российская медицинская ассоциация*. Доступ: <https://www.rmass.ru/publ/info/sezd-1> (проверено 17.02.2024).

Таким образом, развитие Крыма как всероссийской, а в последующем – международной здравницы позволит решить следующие важнейшие проблемы в жизнедеятельности современного российского общества.

Первое. Будет восстановлен де-юре и де-факто статус Крыма как здравницы (по аналогии с положительно зарекомендовавшей себя всесоюзной здравницей) в более широком масштабе и на новом качественном уровне с сохранением исторической преемственности. В настоящее время территория полуострова может реально стать центром физического и духовного оздоровления россиян, образцом преодоления имеющихся проблем в деле сохранения и приумножения здоровья, здорового образа жизни.

Второе. Реальными явятся возможности расширения международного сотрудничества в сфере деятельности, направленной на защиту здоровья граждан других стран, прежде всего из числа входящих в СНГ, ШОС, БРИКС и др. В становлении нового, более справедливого многополярного мира Крым смог бы стать одним из лидеров в организации и проведении системного оздоровления людей.

Третье. Фактически с Крыма реально можно начать процесс преодоления различного рода санкций и других недружественных акций со стороны стран коллективного Запада и их союзников против современной России. Это обусловлено преимущественно тем, что забота о здоровье людей необходима всем. И реализовывать ее можно в наиболее предпочтительных формах именно в регионе, где для этого имеются все условия.

В свое время великий философ Платон говорил, что «величайшее благо – здоровье, на втором месте – красота, на третьем – богатство». Настоящее богатство Крыма, полагаем, заключается в том, что именно здесь можно получить указанные первыми «два блага».

В целом, превращение Крыма в социально значимую всероссийскую, а в последующем – международную здравницу явится важнейшим фактором в деле современного оздоровления людей независимо от их социальных, политических, религиозных и других различий. Попытки в таких условиях изолировать полуостров от внешнего мира потеряют всяческий смысл.

Список литературы

Бабенко Г.А., Дюличев В.П. 2007. *Симферополь – город пользы*. Симферополь. 516 с.

Бабенко Г.А., Дюличев В.П. 2009. *Таврическая губерния. История в очерках*. Симферополь: Таврия. 580 с.

Гуркович В.Н. 1995. *Крымская конференция 1945 года. Памятные места*. Симферополь: Таврия. 48 с.

KHRIENKO Pavel Andreevich, Dr.Sci. (Soc.), Professor; First Vice-President of the Crimean Academy of Sciences, Professor of the Chair of State and Municipal Administration, V.I. Vernadsky Crimean Federal University (4 Akademika Vernadskogo Ave, Simferopol, Republic of Crimea, Russia, 295007)

KHRIENKO Tatyana Viktorovna, Dr.Sci. (Soc.), Professor, Academician of the Academy of Geopolitical Problems (Moscow); Professor of the Chair of Political Sciences and International Relations, V.I. Vernadsky Crimean Federal University (4 Akademika Vernadskogo Ave, Simferopol, Republic of Crimea, Russia, 295007; t.v.khrienko@mail.ru), Laureate of the State Prize of the Republic of Crimea in the field of science and scientific and technical activities

SOCIAL PREREQUISITES FOR RESORT AND RECREATIONAL IDENTIFICATION OF THE MODERN CRIMEA

Abstract. *The article discusses issues related to the implementation of the resort and recreational potential of the Crimean peninsula in the field of health improvement of people. The article substantiates the necessity of creating the state corporation «Crimean Health Resort» to become the most important institution in the organization and management of the entire system of resort and recreational development of the peninsula. It proves and proposes to create a new type of ecological reserve throughout the peninsula, interlacing the existing biocenoses with the socio-economic development of the region. Based on international and domestic experience, the article provides the ground for modernization of medical, food and humanitarian support of the sanatorium and health resort complex of the Crimea. Special attention is paid for the need to reform the medical segment in the modern social identification of the peninsula. The authors show the hypothetical influence of the all-Russian, and subsequently the international health resort on solving the most important social problems in the conditions of modernization of Russia in the emerging multipolar world. The article proves that the creation of the world's largest resort center in the Crimea is to become the most important social factor contributing not only to the recovery of Russians, but also of citizens of other countries, particularly from the members of the Commonwealth of Independent States, SCO, BRICS and others.*

Keywords: *Crimea, regional social policy, international health resort, resort and recreation complex, ecological health improvement, modernization of healthcare sector, food factor of vital activity, moral and ethical health improvement of people, geopolitical identification of Crimea*
